РЕЗОЛЮЦИЯ
Августовское совещание педагогических работников
города Ханты-Мансийска

Качество образования в городе Ханты-Мансийске: вызовы времени и векторы развития

Время и место проведения: 
25 – 26 августа 2022 года, ул. Гагарина, д. 133А, МБОУ «СОШ № 8» (актовый зал)

РЕЗОЛЮЦИЯ 

25 - 26 августа 2022 года состоялось Августовское совещание педагогических работников города Ханты-Мансийска «Качество образования в городе Ханты-Мансийске: вызовы времени и векторы развития» (далее – совещание).

Организаторы совещания: Департамент образования Администрации города Ханты-Мансийска, муниципальное казенное учреждение дополнительного образования «Центр развития образования», муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования «Центр дополнительного образования «Перспектива», муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа № 8», муниципальное казенное учреждение «Управление по учету и контролю финансов образовательных учреждений города Ханты-Мансийска».

Участники совещания: руководители и педагогические работники муниципальных образовательных организаций; специалисты Департамента образования Администрации города Ханты-Мансийска; сотрудники органов местного самоуправления; председатель Ханты-Мансийской городской организации профессионального союза работников народного образования и науки Российской Федерации, представители территориальной комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав в городе Ханты-Мансийске, надзорных органов, общественных объединений, социально ориентированных некоммерческих организаций и средств массовой информации, родительская общественность. 

Формат совещания: совещание проводилось в очном формате с соблюдением норм санитарно-эпидемиологической безопасности.

Цель совещания: подведение итогов прошедшего учебного года и обсуждение основных приоритетов развития муниципальной системы образования на 2022/2023 учебный год и на период до 2030 года. 

С приветственным словом к участникам совещания обратились заместитель Главы города Ханты-Мансийска Черкунова Ирина Александровна, директор негосударственного частного образовательного учреждения дополнительного образования «Духовно-Просветительский Центр» Фомин Вячеслав Владимирович. Выступили с докладами: 
·  «Качество образования в городе Ханты-Мансийске: вызовы времени и векторы развития» Тыщенко Ольга Григорьевна, и.о. директора Департамента образования Администрации города Ханты-Мансийска;
· «Профессиональное развитие с Профессиональным союзом» Сковородкин Дмитрий Александрович, заведующий отделом дополнительного образования и проектной деятельности Московской городской организации Общероссийского Профсоюза образования.
В обращении к участникам Августовского совещания и.о. директора Департамента образования Администрации города Ханты-Мансийска Тыщенко Ольга Григорьевна представила итоги, стратегические направления развития, целевые ориентиры муниципальной системы образования на предстоящий учебный год и ближайшую перспективу, рассмотрела вопросы повышения качества образования, основанные на приоритетных стратегических направлениях развития образования в Российской Федерации, Ханты-Мансийском автономном округе – Югре, внутренних факторах системы, критериях Федерального института оценки качества образования
В Церемонии вручения наград работникам образования приняли участие:
Черкунова Ирина Александровна, заместитель Главы города Ханты-Мансийска;
Пенчуков Константин Львович, председатель Думы города Ханты-Мансийска;
Ташланов Николай Владимирович, главный врач автономного учреждения Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Центр профессиональной патологии», депутат Думы Ханты-Мансийского автономного округа-Югры;
Тыщенко Ольга Григорьевна, и.о. директора Департамента образования Администрации города Ханты-Мансийска;
Чернова Екатерина Николаевна, председатель городской организации Профсоюза работников образования и науки;
В рамках церемонии различные награды и благодарности получили 43 работника образования, из них:
Почетная грамота Главы города Ханты-Мансийска - 2 педагогических работника;
Благодарственное письмо Главы города Ханты-Мансийска - 5 педагогических работников;
Благодарность Главы города Ханты-Мансийска - 3 педагогических работника;
Почетна грамота Думы города Ханты-Мансийска – 2 педагогических работника;
Благодарственное письмо Думы города Ханты-Мансийска - 9 педагогических работников; 
Благодарственное письмо Председателя Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры  - 9 педагогических работников;    
Почетная грамота Департамента образования Администрации города Ханты-Мансийска – 6 педагогических работников; 
Благодарственное письмо Департамента образования Администрации города Ханты-Мансийска – 3 педагогических работника; 
Благодарственное письмо от городской организации Профсоюза работников образования и науки - 4 руководителя образовательных организаций.
Вместе с тем, директор негосударственного частного образовательного учреждения дополнительного образования «Духовно-Просветительский Центр» Фомин Вячеслав Владимирович вручил именные благодарности работникам Департамента образования Администрации города Ханты-Мансийска, муниципальных образовательных организаций. 

Основные темы совещания рассматривались на следующих тематических площадках:
25.08.2022-26.08.2022:

25.08.2022:
СЕМИНАР «ДЕСТРУКТИВНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ В СЕТИ ИНТЕРНЕТ». 
Ведущий – Ушаков Александр Евгеньевич, преподаватель-организатор ОБЖ автономного учреждения профессионального образования «Ханты-Мансийский технолого-педагогический колледж»
Целевая аудитория: заместители, руководителей, курирующие вопросы воспитательной работы в общеобразовательных организациях и организациях дополнительного образования, педагоги-организаторы, классные руководители, социальные педагоги, педагоги-психологи. Всего 70 человек.
Были рассмотрены тенденции деструктивных влияний различных групп в сети Интернет. Ведущий обозначил более 20 видов деструктивного контента, обратил внимание на ультра-правый радикализм как наиболее актуальный вид деструкции. Участникам семинара было показано, как правильно смотреть социальную страницу ребенка. Было подчеркнуто, что причиной деструктивного поведения, как правило, является деформация социальной сферы ребенка – развод родителей, их асоциальное поведение, смена места жительства или школы, и др. 
Принятые решения:
1) Руководителям муниципальных образовательных организаций рекомендовать классным руководителям использовать в 2022/2023 учебном году материалы семинара в практической работе. 

ФОРСАЙТ-СЕССИЯ «НОВАЯ МУНИЦИПАЛЬНАЯ МОДЕЛЬ МЕТОДИЧЕСКОЙ РАБОТЫ». 
Модератор – Котельникова Галина Новомировна, канд. пед. наук, директор муниципального казенного учреждения дополнительного образования «Центр развития образования»;
Эксперт – Рудаков Владимир Аркадьевич, канд. пед. наук, начальник организационно-методического отдела муниципального казенного учреждения дополнительного образования «Центр развития образования».
Целевая аудитория: заместители руководителей, курирующие вопросы методической работы, методисты. Всего 36 человек.
В процессе группового «мозгового штурма» педагогами разрабатывалась, с учетом актуальных трендов, новая модель муниципальной методической работы. Участники сессии определили «точки роста» и риски в реализации модели, рассмотрели вертикальные и горизонтальные связи в методической работе институционального уровня. 
Принятые решения:
1) МКУ ДО «Центр развития образования» в срок до 01 октября 2022 года разработать муниципальную модель методической работы с учетом предложений участников форсайт-сессии.

СЕМИНАР «ОБНОВЛЁННЫЕ ФГОС НОО И ООО: ОТ ТЕОРЕТИЧЕСКОГО ОСМЫСЛЕНИЯ К ПРАКТИЧЕСКОЙ РЕАЛИЗАЦИИ ТРЕБОВАНИЙ». 
Модератор – Кармазина Надежда Ильинична, заместитель директора Департамента образования Администрации города Ханты-Мансийска;
Эксперт – Кузьмина Елена Романовна, канд. пед. наук, руководитель Ивановского отделения АНО ДПО «Национальный институт качества образования», член федерального экспертного совета «Воспитатели России».
Целевая аудитория: заместители руководителей общеобразовательных организаций ответственные за учебную работу, методисты общеобразовательных учреждений. Целевая аудитория: заместители руководителей общеобразовательных организаций ответственные за учебную работу, методисты общеобразовательных учреждений. Всего 23 человека.
Эксперт Кузьмина Елена Романовна рассмотрела и обсудила с участниками основную тему семинара – обновленные ФГОС НОО и ООО, утвержденные приказом Министерства просвещения России от 31.05.2021 № 286, 287, представила их вниманию доклад с презентационными материалами «Обновлённые ФГОС НОО и ООО: от теоретического осмысления к практической реализации требований». 
Принятые решения:
1) Руководителям муниципальных общеобразовательных организаций обеспечить в новом 2022/2023 учебном году реализацию обновленных ФГОС НОО и ООО, акцентировать внимание педагогов на формирование функциональной грамотности обучающихся.

МАСТЕР-КЛАСС «ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ДИЗАЙН И СОВРЕМЕННЫЕ ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ ТЕХНОЛОГИИ».
Модератор – Чернова Екатерина Николаевна, председатель Ханты-Мансийской городской организации профессионального союза работников народного образования и науки Российской Федерации
Эксперт – Сковородкин Дмитрий Александрович, заведующий отделом дополнительного образования и проектной деятельности Московской городской организации Общероссийского Профсоюза образования.
Целевая аудитория: молодые педагоги, специалисты муниципальных образовательных организаций. Всего 58 человек.
Рассмотрены эффективные способы внедрения современных педагогических технологий. Молодые педагоги попытались применить на практике некоторые методы, работая в группах по реализации предложенных проектов.
Принятые решения:
1) Ханты-Мансийской городской организации профессионального союза работников народного образования и науки Российской Федерации создать клуб для молодых специалистов сферы образования, построить систему форумов, направленных на развитие личностных качеств, компетенций и навыков молодых педагогов и специалистов сферы образования. 

ПРАКТИКО-ОРИЕНТИРОВАННЫЙ СЕМИНАР «СОВРЕМЕННАЯ БИБЛИОТЕКА СОВРЕМЕННОЙ ШКОЛЕ». 
Модератор – Ким Юлия Аркадьевна, заместитель директора по автоматизации Государственной библиотеки Югры;
Эксперт – Грохотова Ирина Валерьевна, заведующий региональным центром доступа к информационным ресурсам Президентской библиотеки Государственной библиотеки Югры.
Целевая аудитория: заведующие библиотеками-медиатеками, методисты, педагоги. Всего 18 человек.
Рассмотрены вопросы о предоставлении пространства для организации и проведения культурно-массовых и деловых мероприятий (лекций, мастер-классов, тренингов, обучающих семинаров, конференций), библиотечных услуг, информировании об экскурсиях, услугах для людей с ОВЗ, об организационных  возможностях проведение мероприятий по «Пушкинской карте».
Экспертами представлены следующие доклады:
· «Культура для школьников: новые форматы взаимодействия библиотеки и школы», Елена Васильевна Белоусова, заместитель директора по библиотечной деятельности Государственной библиотеки Югры;
· Пушкинская карта: от комиксов до виртуальной реальности, или как занять школьников в свободное время, Олеся Васильевна Жернова, и. о. заведующей отделом внешних коммуникаций и социокультурной деятельности;
· Библиотека впечатлений, Ирина Валерьевна Грохотова, заведующая региональным центром доступа к информационным ресурсам Президентской библиотеки;
· «Внедрение платных услуг: новые идеи для взаимодействия библиотеки и пользователя», Елена Васильевна Белоусова, заместитель директора по библиотечной деятельности Государственной библиотеки Югры;
· «Библиотека рядом», Юлия Викторовна Сухатская, заведующий библиотекой №1 Городской централизованной библиотечной системы г. Ханты-Мансийска; 
· «Мастер-класс в VR мастерской», Ирина Валерьевна Грохотова, заведующая региональным центром доступа к информационным ресурсам Президентской библиотеки
Внимание слушателей было обращено на работу по взаимодействию между Государственной библиотекой Югры, городской библиотечной системой г. Ханты-Мансийска и библиотеками образовательных организаций города. В целях обеспечения оперативного обмена информацией и интерактивного взаимодействия между организациями была создана группа в Вайбере.
Принятые решения:
1) Руководителям муниципальных образовательных организаций обеспечить использование в 2022/2023 учебном году педагогами в образовательной деятельности ресурсов Государственной библиотеки Югры, Центральной городской библиотечной системы города Ханты-Мансийска.

26.08.2022:
ТРЕНИНГ «ПРОЕКТИРОВАНИЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ СОБЫТИЙ: ОТ ИДЕИ ДО РЕАЛИЗАЦИИ». 
Модератор – Чернова Екатерина Николаевна, председатель Ханты-Мансийской городской организации профессионального союза работников народного образования и науки Российской Федерации
Эксперт - Сковородкин Дмитрий Александрович, заведующий отделом дополнительного образования и проектной деятельности Московской городской организации Общероссийского Профсоюза образования.
Целевая аудитория: молодые педагоги, специалисты муниципальных образовательных организаций. Всего приняло участие 58 человек. 
В рамках тренинга участники отработали приемы проектирования образовательных событий.

СЕМИНАР «ЦИФРОВИЗАЦИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ».
Ведущий – Экономов Станислав Владимирович, начальник отдела цифрового развития и защиты информации управления информатизации Администрации города Ханты-Мансийска; 
Эксперты:
Максимчук Пётр Александрович, начальник управления информатизации Администрации города Ханты-Мансийска;
Гудков Иван Валерьевич, заместитель начальника управления информационной безопасности, начальник отдела технической защиты;
Михайлова Галина Викторовна, заместитель директора Департамента информационных технологий и цифрового развития Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, начальник Управления развития информационного общества;
Михно Анна Александровна, сотрудник Автономного учреждения Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Югорский научно-исследовательский институт информационных технологий»;
Петунин Максим Александрович, консультант отдела информационных систем электронного правительства, управления развития электронного правительства Депинформтехнологий Югры;
Зыков Александр Сергеевич, заместитель директора, директор по развитию филиала ПАО Ростелеком в городе Ханты-Мансийске;
Коцюрко Игорь Анатольевич, начальник отдела по работе с государственными заказчиками филиала ПАО Ростелеком в городе Ханты-Мансийске;
Хабибова Наталья Евгеньевна, руководитель группы по работе с корпоративными клиентами компании ПАО МТС.
Целевая аудитория: заместители руководителей, ответственные за защиту информации образовательных организаций. Всего 29 человек.
В рамках семинара эксперты представили доклады и рассмотрели с участниками следующие вопросы: 
· перевод официальных сайтов образовательных учреждений на платформу Госвеб;
· цифровая образовательная платформа ХМАО – Югры;
· защита информации;
· перевод учреждений общего образования на Единую сеть передачи данных;
· импортозамещение программного обеспечения.
Принятые решения:
1) Директору МБОУ «СОШ № 9» в срок до 15 сентября 2022 года закончить начатую работу по размещению информации на портале Госвеб;
2) Образовательным организациям города вести старые сайты (производить оплату за доменное имя и хостинг) для обеспечения переноса информации в полном объеме на Госвеб до 31 декабря 2022 года;
3) Департаменту образования Администрации города Ханты-Мансийска в оперативном порядке проработать с Депинформтехнологий – Югры все замечания и предложения общеобразовательных организаций по работе на цифровой образовательной платформе ХМАО – Югры;

СЕМИНАР «БЕРЕЖЛИВОЕ УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫМИ ОРГАНИЗАЦИЯМИ»
Ведущие: 
Аладко Олеся Ивановна, канд. пед. наук, доцент института академического дизайна Югорского государственного университета, руководитель лин-лаборатории;
Грошева Татьяна Александровна, канд. экономических наук, доцент, директор института академического дизайна Югорского государственного университета.
Целевая аудитория: руководители образовательных организаций города Ханты-Мансийска. Всего участников 32 человека.
Рассмотрены основные тренды российского образования в современной социально-экономической ситуации и инструменты повышения производительности труда руководителей и управленческих команд образовательных организаций.
Представлен доклад и интерактивная дискуссия на тему «Современные тренды и государственная политика в управлении образовательными организациями», Грошева Татьяна Александровна. Проведен тренинг «Инструменты бережливого производства, повышающие качество управленческих процессов». 
В результате руководители получили представление о существующих технологиях бережливого производства, возможностях применения лин-технологий в деятельности по управлению образовательной организацией. 
Принятые решения:
1) Обеспечить в 2022/2023 учебном году участие старшеклассников в элективных курсах по программам ФГБОУ ВО «Югорский государственный университет»:
· «Бережливые игры для школьников» - руководителям МБОУ СОШ 3, МБОУ «Гимназия №1»;
· «Индивидуальный проект» - руководителям МБОУ «СОШ № 8», МБОУ СОШ 3;
· «Основы бережливого производства» - МБОУ «СОШ № 8», МБОУ СОШ 3, МБОУ «Центр образования №7 им. Дунина-Горкавича А.А.». 
2) МКУ ДО «Центр развития образования» в срок до 01 октября 2022 года разработать совместно с институтом академического дизайна ФГБОУ ВО «Югорский государственный университет» план взаимодействия по реализации программ повышения квалификации управленческих и педагогических кадров по повышению производительности труда и качества управленческих процессов.

[bookmark: _Hlk108078467]СЕМИНАР «КУЛЬТУРА ОРГАНИЗАЦИИ ЗДОРОВОГО ПИТАНИЯ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ».
Модератор – Линдт Татьяна Викторовна, начальник отдела контроля организации питания муниципального казенного учреждения «Управление по учету и контролю финансов образовательных учреждений города Ханты-Мансийска»
Эксперты:
Истомина Татьяна Михайловна, врач педиатр высшей квалификационной категории, заведующая профилактическим отделением №2 детской поликлиники ОКБ;
Афонина Марина Юрьевна, врач по общей гигиене, заведующий отделением организации санитарно-эпидемиологических экспертиз и работы с заказчиком ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в ХМАО – Югре».
Целевая аудитория: ответственные за питание в образовательных организациях, заведующие производством в общеобразовательных организациях, шеф-повара в дошкольных образовательных учреждениях. Всего 41 человек. 
Обсуждались вопросы формирования у детей культуры здорового питания; повышения осведомленности руководящих и педагогических кадров, работников сферы школьного питания в части формирования культуры здорового питания; осуществления соответствующей просветительской работы среди детей, их родителей (законных представителей) и педагогического коллектива.
Представлены следующие доклады:
«Организация здорового питания», Ковриченкова Светлана Геннадьевна, врач по гигиене детей и подростков профилактического отделения № 2 Детской поликлиники Окружной клинической больницы города Ханты-Мансийска; 
«Культура здорового питания», Афонина Марина Юрьевна, врач по общей гигиене, заведующий отделением организации санитарно-эпидемиологических экспертиз и работы с заказчиком ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в ХМАО – Югре».
Внимание слушателей было обращено на базовые принципы здорового питания, на основные правила и положения, способствующие укреплению здоровья человека и будущих поколений, снижению риска развития заболеваний.
Принятые решения:
1) МКУ ДО «Центр развития образования» в срок до 30 ноября 2022 года организовать и провести городской конкурс программ «Лучшая программа по формированию культуры здорового питания» среди муниципальных общеобразовательных организаций.

ТРЕНИНГ «ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ» В РАМКАХ ЛИН-КОНСАЛДИНГА УПРАВЛЕНИЯ.
Ведущие:
Гришко Людмила Викторовна, начальник отдела по дополнительному образованию Департамента образования Администрации города Ханты-Мансийска;
Рудаков Владимир Аркадьевич, канд. пед. наук, начальник организационно-методического отдела муниципального казенного учреждения дополнительного образования «Центр развития образования»;
Эксперты:
Трушков Алексей Анатольевич, директор управления ПСС и процессов Уральского банка ПАО Сбербанк;
Кочегарова Татьяна Сергеевна, менеджер по инновациям и краудсорсингу управления ПСС и процессов Уральского банка ПАО Сбербанк, бизнес-тренер.
Целевая аудитория: заместители руководителей, курирующие вопросы воспитательной работы в образовательных организациях, классные руководители, педагоги- психологи, советники руководителей по вопросам воспитания и взаимодействию с детскими общественными объединениями. Всего 59 человек.
В рамках тренинга участники отработали приемы организации рабочего времени, взаимодействия, коммуникации, поддержки. В ходе тренинга участники проигрывали роли различных социальных субъектов (дети-родители-педагоги-руководители школ) и их реакцию на различные новшества, в том числе, в организации и содержании воспитательной работы в образовании. Ведущий, содержательный аспект тренинга – как избежать конфликтов.
СЕМИНАР «ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКОЕ СОПРОВОЖДЕНИЕ В СОВРЕМЕННОЙ ШКОЛЕ: ИМИТАЦИЯ ИЛИ СИСТЕМНЫЙ ПРОЦЕСС?»
Ведущий – Бондарева Ирина Григорьевна, директор муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования «Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи»
Целевая аудитория: Педагоги-психологи, социальные педагоги, учителя-логопеды, учителя-дефектологи. Всего 39 человек.
В ходе мероприятия рассмотрены следующие тематические направления:
· качество образования обучающихся с ОВЗ: проблемы, реперные точки или точки роста;
· проблемы преемственности в вопросах организации психолого-педагогического сопровождения детей с ОВЗ при изменении уровня образования;
· проблемы организации работы службы психолого-педагогического сопровождения образовательного учреждения с несовершеннолетними с девиантным поведением;
· актуальные вопросы организации психолого-педагогического сопровождения детей-мигрантов в условиях ОО.
Участниками в ходе семинара рассмотрены основные подходы в определении содержания понятия «психолого-педагогическое сопровождение», значимые изменения поведения и психологии современных детей и подростков. Определены цель, задачи и виды (направления) работ по психолого-педагогическому сопровождению обучающихся.
В ходе мероприятия проведено мероприятие в форме обратного «Мозгового штурма». Применялся метод выявления недостатков по актуальным темам, с целью последующего их совершенствования. Групповой процесс творчества педагогов был разделен на два этапа: этап выявления максимального числа недостатков и этап выдвижения идей устранения выявленных недостатков. Основное значение придавалось поиску путей ликвидации недостатков. Групповая работа по схемам осуществлялась с применением логико-графических методов оценки: «Фишбоун», «Гингера».
Принятые решения:
1) Муниципальному бюджетному учреждению дополнительного образования «Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи» совместно с руководителями муниципальных образовательных организаций в срок до 10 октября 2022 года разработать и согласовать с Департаментом образования Администрации города Ханты-Мансийска регламент работы по передаче информации специалистами детского сада в школу, не нарушая закон о защите персональных данных. 
2) Директору МБОУ «СОШ № 6 им. Сирина Н. И.» в срок до 30 декабря 2022 года подготовить и провести мероприятие по презентации опыта работы МБОУ «СОШ № 6 им. Сирина Н. И.» с детьми – мигрантами в рамках круглого стола «Актуальные вопросы организации психолого-педагогического сопровождения детей-мигрантов в условиях образовательных организаций»;

СЕМИНАР «КОМПЛЕКСНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ».
Модератор – Акимова Вера Александровна, заместитель директора; муниципального казенного учреждения «Управление по учету и контролю финансов образовательных учреждений города Ханты-Мансийска»
Эксперты: 
Ванькова Елена Павловна, инспектор по особым поручениям отдела организации охраны объектов подлежащих обязательной охране ФГКУ (УВО ВНГ России по ХМАО – Югре);
Белик Егор Сергеевич, заместитель начальника отдела – начальник отделения госпожнадзора отдела надзорной деятельности и профилактической работы (по городу Ханты-Мансийску и району) управления надзорной деятельности и профилактической работы Главного управления МЧС России по ХМАО – Югре;
Носков Кирилл Сергеевич, руководитель группы специальных проектов ПАО МТС
Целевая аудитория: заместители руководителей, курирующие вопросы комплексной безопасности, ответственные по пожарной безопасности. Всего 35 человек.
В рамках семинара экспертами были рассмотрены актуальные вопросы обеспечения антитеррористической защищенности и противопожарного режима в образовательных организациях, материалы из практики образовательных организаций, примеры наиболее часто встречаемых нарушений и меры по их предупреждению. Представлен опыт ПАО МТС по реализации проектов инженерно-технического обеспечения антитеррористической защищенности и противопожарного режима, в том числе на объектах образования. Участники семинара обсудили с экспертами мероприятия приемки образовательных организаций к новому учебному году, их результаты.
Особое внимание участников семинара было обращено экспертами на изменения в законодательстве.
Принятые решения:
1) [bookmark: _GoBack]Заведующему МБДОУ «Детский сад №1 «Колокольчик» в срок до 01 ноября 2022 года организовать и провести для заместителей руководителей, курирующих вопросы комплексной безопасности, ответственных по пожарной безопасности муниципальных образовательных организаций, практико-ориентированный семинар с представлением опыта работы ведения локальной нормативной базы образовательной организации по направлению обеспечения антитеррористической защищенности МБДОУ «Детский сад №1 «Колокольчик».
2) Департаменту образования Администрации города Ханты-Мансийска в срок до 01 октября 2023 года организовать и провести совместно с МЧС России по ХМАО – Югре занятие с работниками объектов (территорий) муниципальных образовательных организаций по теме «Особенности переживания травмирующих событий с детьми различных возрастов», направленное на минимизацию морально-психологических последствий совершения террористического акта, в целях содействия муниципальным образовательным организациям в исполнении пункта 21 (е) постановления Правительства Российской Федерации от 2 августа 2019 г. № 1006 «Об утверждении требований к антитеррористической защищенности объектов (территорий) Министерства просвещения Российской Федерации и объектов (территорий), относящихся к сфере деятельности Министерства просвещения Российской Федерации, и формы паспорта безопасности этих объектов (территорий)». 
3) Департаменту образования Администрации города Ханты-Мансийска в целях выявления и распространения лучшей практики по созданию в муниципальных дошкольных образовательных организациях безопасных условий и обеспечению качества услуг по предоставлению образовательных услуг, услуг по присмотру и уходу в срок до 30 октября 2022 года рассмотреть вопрос об актуальности проведения городского смотра среди муниципальных дошкольных образовательных организаций по направлению обеспечения условий комплексной безопасности в дошкольных образовательных организациях. 
4) Модератору семинара в срок до 27 августа 2022 года разместить на официальном сайте Департамента образования Администрации города Ханты-Мансийска материалы экспертов семинара для информации и применения в работе муниципальных образовательных организаций.  

По итогам совещания, для сохранения достигнутых результатов и обеспечения целевых ориентиров развития муниципальной системы образования в новом 2022-2023 учебном году, в целях повышения качества образования, построения эффективных механизмов его управлением, с учетом приоритетных стратегических направлений развития образования в Российской Федерации, Ханты-Мансийском автономном округе – Югре, внутренних факторов системы, критериев Федерального института оценки качества образования, обеспечения комплексного сопровождения мероприятий с одарёнными детьми, включающих организацию многоуровневой подготовки обучающихся к участию в олимпиадах, конкурсах, фестивалях, и формирование системы условий для обеспечения положительной динамики результатов, и трансляцию эффективных практик сопровождения одарённых и мотивированных детей поддержана инициатива Департамента образования Администрации города Ханты-Мансийска по разработке муниципальной программы развития качества образования и реализации мероприятий программы через совершенствование механизмов управления качеством образования и образовательной деятельностью; разработке и дальнейшей реализации концепции муниципальной системы выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодёжи.
В обсуждении проблем и задач системы образования города Ханты-Мансийска в пленарной части совещания приняли участие 247 человек, в практической части совещания на тематических площадках работали 498 человек. 
Обозначенные по итогам совещания стратегические ориентиры и целевые показатели нашли отражение в муниципальной программе развития образования на период до 2030 года. 
Информационное сопровождение. Информационное и организационное сопровождение осуществлялось на сайтах Департамента образования Администрации города Ханты-Мансийска, муниципального казенного учреждения дополнительного образования «Центр развития образования», муниципальных образовательных организаций. 
Сферы ответственности:
1. Департамент образования Администрации города Ханты-Мансийска.
2. Муниципальные образовательные организации и иные учреждения социальной сферы города Ханты-Мансийска.
3. Заинтересованные коммерческие и некоммерческие организации, общественные объединения, физические лица.
